

СОДЕРЖАНИЕ

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ НАУКИ

А. В. Новиков

DOI 10.46418/2079-8210_2023_2_1

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ В КОНТЕКСТЕ ИННОВАЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ: ИНСТИТУЦИОНАЛЬНЫЙ АСПЕКТ

В конце XX в. как зарубежные, так и отечественные ученые обосновали необходимость перехода от индустриальной к инновационной экономике. Внедрение инноваций повышает эффективность производства, улучшает качество продукции, позволяет выдержать рыночную конкуренцию и тем самым обеспечить экономическую безопасность. С другой стороны, обеспечение экономической безопасности является основой устойчивого развития. Таким образом, инновационное развитие и экономическая безопасность взаимосвязаны. В настоящее время результаты инновационного развития в России не могут считаться удовлетворительными по целому ряду показателей по сравнению с развитыми странами мирового уровня. Актуальность предложенной темы статьи обосновывается необходимостью совершенствования государственной политики в инновационной сфере для обеспечения устойчивого развития экономики и её защиты от реальных и потенциальных угроз. В связи с этим рассмотрено состояние инновационного развития России в системе Глобального инновационного индекса (ГИИ). Дан сравнительный анализ уровней инновационного развития России и стран лидеров в рейтинге ГИИ. Подробно проанализированы институциональные факторы, влияющие на инновационную активность и являющиеся угрозами экономической безопасности России. Предложены возможные решения на повышение уровня инновационной активности, обеспечивающей экономическую безопасность РФ.

Ключевые слова: инновационное развитие, экономическая безопасность, инновационный индекс, институциональные индикаторы.

Б. П. Касаткин, Д. В. Кривенков

DOI 10.46418/2079-8210_2023_2_2

ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ЛОГИСТИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ С УЧЕТОМ ТАМОЖЕННЫХ ЛОГИСТИЧЕСКИХ РИСКОВ

Цель настоящей статьи заключается в обосновании путей развития логистической деятельности с учетом таможенных рисков. Методология исследования на основе сравнительного анализа логистических рисков и выработкой путей оптимизации системы управления рисками в таможенных органах.

В статье классифицированы логистические риски, возникающие при прохождении товаров через таможенную границу. Рассмотрены ключевые аспекты системы управления рисками в таможенных органах. Сделаны

выводы о том, что непосредственно стратегические приоритеты таможенного администрирования, а также выявление декларирования недостоверных документов и сведений являются важнейшей задачей системы управления рисками, которая оптимизирует, ускоряет и повышает качество таможенного контроля товаров и услуг как в процессе декларирования, так и после выпуска товара за пределы таможенной зоны.

Ключевые слова: система управления рисками, риск, система управления рисками в таможенных органах, таможенные органы, таможенный контроль.

Н. Г. Лашкова

DOI 10.46418/2079-8210_2023_2_3

ВОПРОСЫ ПОВЫШЕНИЯ ЭФФЕКТИВНОСТИ УПРАВЛЕНИЯ ДЕБИТОРСКОЙ ЗАДОЛЖЕННОСТЬЮ В КОНТЕКСТЕ СОБЛЮДЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЯ

В статье речь идет о влиянии дебиторской задолженности на экономическую устойчивость фирмы, эффективность ее деятельности, т. к. грамотное управление обязательствами со стороны дебиторов и перед кредиторами - залог успеха компании и ее экономической безопасности.

Ключевые слова: многофункциональные цели экономической устойчивости, оборачиваемость активов, рискосодержащие причины экономической стабильности и механизмы их устранения, система экономической безопасности предприятия.

Н. Н. Трофимова

DOI 10.46418/2079-8210_2023_2_4

ОРГАНИЗАЦИОННЫЕ АСПЕКТЫ ЦИФРОВОЙ ТРАНСФОРМАЦИИ ПРЕДПРИЯТИЯ

Одним из уникальных преимуществ цифровой трансформации является то, что она поощряет и поддерживает среду цифровых инноваций в организации. Сотрудники, которым предоставляется доступ к мощным технологическим инструментам, более склонны к сотрудничеству и обучению работе с новыми технологиями. Рассмотрены ключевые параметры и основные барьеры цифровой трансформации с организационной точки зрения.

Ключевые слова: управление персоналом, цифровая трансформация, человеческий капитал, цифровые компетенции.

И. А. Зубарева, Б. П. Касаткин

DOI 10.46418/2079-8210_2023_2_5

РОЛЬ ИННОВАЦИЙ В ЭФФЕКТИВНОМ УПРАВЛЕНИИ РИСКАМИ ПРЕДПРИЯТИЙ НЕФТЕГАЗОВОГО СЕКТОРА ЭКОНОМИКИ

Данная статья рассматривает роль инноваций в процессе управления рисками. Использование инновационных технологий и методов может помочь компаниям более эффективно выявлять, оценивать и управлять рисками, а также создавать более адаптивную и динамичную систему управления рисками.

Статья описывает, какие инновации могут быть использованы для управления рисками, такие как аналитические инструменты, искусственный интеллект и

цифровые технологии. В целом статья подчеркивает важность использования инноваций в управлении рисками для успешной работы компании в условиях постоянно меняющейся бизнес-среды.

Ключевые слова: управление рисками, инновации, аналитические инструменты, блокчейн, искусственный интеллект, цифровые технологии, эффективность, адаптивность.

И. А. Жулега, Д. Д. Куделькина

DOI 10.46418/2079-8210_2023_2_6

ТАМОЖЕННЫЙ КОНТРОЛЬ КАК ИНСТРУМЕНТ ГОСУДАРСТВЕННОГО ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РЕГУЛИРОВАНИЯ

В условиях затруднения товарооборота, вызванного режимом санкций и контрсанкций на европейском пространстве, и стремительно растущих процессов экономической интеграции между Россией и азиатскими странами, растут роль и значение эффективности таможенного контроля как вида государственного контроля и основной формы государственного управления в таможенной сфере. Стратегическими целями Федеральной таможенной службы (ФТС) России на современном этапе являются повышения конкурентоспособности национальной экономики и создание благоприятных условий для развития внешнеэкономической деятельности. Достижение этих целей, в условиях развития интеграционных процессов Евразийского экономического союза (ЕАЭС) и неослабевающих западных санкций, возможно за счёт дальнейшего совершенствования механизмов таможенного контроля. Целью настоящего исследования является комплексный анализ содержания и особенностей контрольной деятельности таможенных органов на современном этапе развития таможенного дела. В связи с чем в данной работе рассмотрены ключевые аспекты правового регулирования таможенного контроля. Определено понятие таможенного контроля, цель проведения, формы и способы проведения. Представлены различные трактовки данной категории таможенного дела в зависимости от компетенций разных нормативно-правовых документов. Рассмотрена специфика реализации одной из основных функций таможенных органов - таможенного контроля в современных условиях, а также роль таможенных органов в обеспечении экономической безопасности.

Ключевые слова: евразийская интеграция, государственный контроль, таможенные органы, экономическая безопасность.

Г. О. Ганоцкий

DOI 10.46418/2079-8210_2023_2_7

МЕТОДЫ И МОДЕЛИ СПОРТИВНОГО МЕНЕДЖМЕНТА В ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ БАСКЕТБОЛЬНЫХ КЛУБАХ

Профессиональные баскетбольные клубы частично отличаются от других организаций своей специфической деятельностью, моделями управления и конечным результатом стремления. Одним из наиболее эффективных и успешных принципов спортивной организации являются хорошие спортивные результаты, непрерывное, целенаправленное спортивное управление и

организационная работа. В меняющихся современных условиях многие профессиональные баскетбольные команды вынуждены искать новые модели и методы, чтобы улучшить свои показатели.

Для достижения целей профессионального баскетбольного клуба большое значение имеет командная работа, объединяющая человеческие навыки, мышление и другие факторы в единое целое. Однако многие баскетбольные клубы определяют эффективность своей деятельности по результатам и редко предоставляют стандарты и критерии оценки по причине «коммерческой тайны». Поэтому важно исследовать, что определяет существование и становление успешных, эффективных баскетбольных спортивных организаций.

Спортивный менеджмент является важным и неотъемлемым звеном для эффективного выступления баскетбольных команд. Спортивная организация требует культуры управления, которая включает в себя ее миссию, видение, адаптацию организации, эффективное участие в организации.

Чтобы улучшить спортивный менеджмент, желательно больше учитывать внешние и внутренние аспекты для эффективной деятельности профессионального баскетбольного клуба; увеличить вовлеченность игроков в деятельность клуба.

Ключевые слова: спортивный менеджмент, стратегия, профессиональный спорт, баскетбольный клуб, генеральный менеджер, баскетболисты, спонсорство.

Р. Р. Галимов

DOI 10.46418/2079-8210_2023_2_8

СОВРЕМЕННЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ В ОБЛАСТИ УПРАВЛЕНИЯ ПО ЦЕЛЯМ (MANAGEMENT BY OBJECTIVES)

В статье представлен обзор современных исследований зарубежных авторов в области развития методологии управления по целям (*Management by Objectives, MBO*).

Ключевые слова: менеджмент, эффективность сотрудников, целеполагание, MBO.

И. А. Жулега, Я. В. Мулявин

DOI 10.46418/2079-8210_2023_2_9

ОСОБЕННОСТИ РЕВИЗИИ В СФЕРЕ ОБЩЕСТВЕННОГО ПИТАНИЯ

В статье обозначены особенности ревизии в сфере общественного питания, освещаемые посредством систематизации имеющейся информации относительно деятельности контролирующих органов власти и предприятий общественного питания в данной сфере.

Ключевые слова: ревизия, сфера общественного питания, предприятия общественного питания, контролирующие органы государственной власти.

О. А. Учаев

DOI 10.46418/2079-8210_2023_2_10

ПРОБЛЕМЫ СРЕДНЕСРОЧНОЙ ЦИКЛИЧНОСТИ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Статья посвящена рассмотрению вопроса о среднесрочной цикличности экономического развития Российской Федерации в период с начала 1990-х гг. и выявлению основных факторов этой цикличности. В статье показывается, что среднесрочная цикличность макроэкономической динамики в российской экономике после перехода к рыночным отношениям и интеграции в глобальную экономику определялась колебаниями конъюнктуры внешних сырьевых рынков, что обусловлено выбором сырьевой модели экономического развития, которая сохраняется до настоящего времени. Это становится проблемой на фоне развития кризисных процессов в мировой экономике и формирования новых условий экономических отношений между Россией и остальным миром. Решение этой проблемы связывается с необходимостью выполнения национальных целей развития, касающихся перехода от сырьевой к инновационной модели экономического развития Российской Федерации.

Ключевые слова: цикличность экономического развития, среднесрочные экономические циклы, экспорто-ориентированная стратегия экономического развития, сырьевые товары.

А. А. Яковлев

DOI 10.46418/2079-8210_2023_2_11

КЛИЕНТОЦЕНТРИЧНОСТЬ БАНКОВСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ В УСЛОВИЯХ ЦИФРОВОЙ ЭКОНОМИКИ

В статье описывается цифровизация и диджитализация банковской деятельности, тесно связанной с клиентоцентричностью.

Ключевые слова: клиентоцентричность, цифровая экономика, цифровизация, показатель CSI, банковская деятельность, диджитализация.

ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ НАУКИ

Е. П. Желтова, Н. В. Маршева

DOI 10.46418/2079-8210_2023_2_12

ПРОГРАММА И МЕТОДИКА ПРОВЕДЕНИЯ СПЕЦКУРСА ДЛЯ ПОВЫШЕНИЯ УРОВНЯ МЕЖКУЛЬТУРНОЙ КОМПЕТЕНЦИИ СТУДЕНТОВ НЕЯЗЫКОВОГО ВУЗА

Статья содержит рассмотрение вопроса об актуальности смены парадигмы иноязычного обучения в системе вузовской подготовки, акцентируя внимание на межкультурной направленности и новых педагогических условиях повышения эффективности развития межкультурной компетенции студентов технического вуза. Для повышения уровня межкультурных знаний, умений, навыков студентов при обучении английскому языку в работе описывается специальная программа в контексте межкультурной коммуникации, её структура и содержание, а также предлагаются методические приемы, формы и методы её актуализации на основе педагогического опыта и анализа результатов академической деятельности студентов после реализации данного курса в институте магистратуры СПбГУТ.

Ключевые слова: межкультурная коммуникация, иностранный язык,

программа спецкурса, межкультурная компетенция, методы обучения.

Е. П. Желтова, Н. В. Маршева

DOI 10.46418/2079-8210_2023_2_13

ЯЗЫКОВЫЕ МОДЕЛИ ДЛЯ ГЕНЕРАЦИИ ИНОЯЗЫЧНОГО ТЕКСТА ПРИ ОБУЧЕНИИ ИНОСТРАННОМУ ЯЗЫКУ В ВУЗЕ

В статье предпринимается попытка изучить возможности применения генеративных сетей искусственного интеллекта в образовательном процессе технического университета. Всплеск интереса к нейронным сетям для генерации текста произошел в конце 2022 г. после запуска ChatGPT, одной из наиболее продвинутых программ генеративного искусственного интеллекта (ИИ). Несмотря на активизацию исследований в разных странах мира, посвященных внедрению программ и технологий генеративного ИИ в образовательный процесс в школе и вузе, вопрос является крайне дискуссионным и требует дополнительных исследований и разработки принципов и методик использования. В работе описывается личный опыт применения ChatGPT в рамках занятия по дисциплине «Иностранный язык для научно-исследовательской работы» в Институте магистратуры СПбГУТ. Для проверки эффективности данной технологии в рамках программы курса с целью развития академических навыков критического чтения, умения выделять главное и анализировать информацию при работе над темой «Academic Reading» был представлен перечень заданий с применением генеративного ИИ, также сформулированы рекомендации и возможные риски. Авторами обозначены вопросы, требующие дальнейшего рассмотрения по повышению компетенций и обоснованию использования ИИ как студентами, так и преподавателями вузов. Результаты исследования могут стать основой для разработки новых методик обучения, повышения качества образования и эффективности учебного процесса в целом.

Ключевые слова: ChatGPT, образовательный процесс, обучение ИЯ, студенты магистратуры.

А. А. Виландеберк, А. А. Полумордвинова

DOI 10.46418/2079-8210_2023_2_14

ОБУЧАЯСЬ ОБУЧАЕМ: ПРОЕКТ «ОДНОКЛАССИКИ» КАК НОВАЯ РЕАЛЬНОСТЬ МЕТОДИКИ ПРЕПОДАВАНИЯ ПРЕДМЕТОВ ГУМАНИТАРНОГО ЦИКЛА

В статье рассматривается ряд актуальных проблем современного образования: отсутствие мотивации к обучению учителей и школьников, «старение педагогических кадров», консерватизм системы школьного образования и др. По результатам исследования, включающего опрос студентов филологического факультета РГПУ им. А. И. Герцена, предложены возможные решения в рамках изучения предмета «Литература» в школе: перевод литературного образования в сетевое пространство, обучение школьников на «языке поколения Альфа», проведение выпускниками педагогических университетов методических экспериментов в школе, способствующих профессиональному росту молодого специалиста и повышению привлекательности профессии учителя. Осуществлён анализ

апробации сетевого проекта «ОдноКлассики», направленного на профориентационную работу со школьниками в процессе освоения основной образовательной программы. Представлены выводы о значимости предложенного проекта для филологического образования XXI в.

Ключевые слова: прогностическая модель, цифровизация образования, сетевое мировоззрение школьника, проблемы современной системы образования, популяризация профессии «учитель».

В. В. Кириллова, К. А. Сечина

DOI 10.46418/2079-8210_2023_2_15

РАЗВИТИЕ ЯЗЫКОВЫХ КОМПЕТЕНЦИЙ СТУДЕНТОВ ПРИ ПОДГОТОВКЕ К УЧАСТИЮ В МЕЖДУНАРОДНЫХ КОНФЕРЕНЦИЯХ

Цель данного исследования – изучение процесса развития языковых навыков у студентов неязыковых специальностей в ходе подготовки к участию в конференции на английском языке «Диалог культур», проводимой в течение многих лет преподавателями кафедры иностранных языков Высшей школы технологии и энергетики СПбГУПТД. В статье представлены четкие принципы, методы и современные подходы к обучению иностранному языку в неязыковом вузе с вышеупомянутой целью. Научную новизну исследования представляет технология развития языковых навыков у студентов, которая реализуется в процессе их подготовки к выступлению. Практическая значимость исследования подтверждается использованием его результатов при отборе языкового содержания, а также методов, применяемых в процессе обучения иноязычному общению.

Ключевые слова: иностранный язык в техническом вузе, коммуникационная культура, межкультурная коммуникация, коммуникативные иноязычные компетенции, развитие языковых навыков, самостоятельная работа студентов.

З. А. Киселева

DOI 10.46418/2079-8210_2023_2_16

МЕТОДЫ ПОПОЛНЕНИЯ СЛОВАРНОГО ЗАПАСА СТУДЕНТОВ СОВРЕМЕННОЙ ЛЕКСИКОЙ НА ЗАНЯТИЯХ ПО АНГЛИЙСКОМУ ЯЗЫКУ

В данной работе говорится о том, что пополнение словарного запаса учащихся современной лексикой в процессе обучения английскому языку является необходимым, так как словарный состав языка постоянно меняется и обновляется. Подчеркивается важность изучения новой, актуальной лексики, которая позволит студентам общаться на современном английском языке, ориентироваться в новых профессиональных терминах, понимать тексты современных англоязычных изданий и аудио- и видеоматериалов и быть в курсе новых тенденций в жизни общества. Приводятся примеры новых слов (неологизмов), недавно появившихся в английском языке, рассказывается о некоторых способах их образования и тенденциях, связанных с их появлением. Отмечается, что, обогащая словарный запас студентов актуальными словами, важно не забывать о расширении кругозора учащихся, давать им знания в области языкознания, лексикологии, лингвокультурологии. Интерес к появлению новых слов в языке будет, несомненно, мотивировать студентов к

дальнейшему изучению английского языка. В данной статье рассматриваются некоторые методы и приемы пополнения словарного запаса студентов новой, современной лексикой, которые хорошо зарекомендовали себя и успешно используются на занятиях по английскому языку. Представлены примеры разнообразных лексических упражнений по теме “Мода” (Fashion), составленные автором данной работы. В этих упражнениях собраны наиболее популярные слова и выражения, широко используемые в современной разговорной речи. Также с целью активизации лексического материала автор предлагает использовать на занятиях лексические упражнения игрового характера и различные творческие задания. Говоря о проблеме пополнения словарного запаса студентов современной лексикой, автор делает вывод о том, что, обучая студентов новым словам, преподавателю необходимо применять разнообразные методы и приемы обучения, использовать на занятиях актуальные учебные материалы, интересоваться новыми веяниями и стремиться к саморазвитию.

Ключевые слова: словарный запас, обучение современной лексике, методы обучения лексике, новые слова и выражения, неологизмы, лексические упражнения, мода, тренды.

В. И. Рожков

DOI 10.46418/2079-8210_2023_2_17

МЕТОДИКА ОЦЕНИВАНИЯ УРОВНЯ ПРАКТИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКИ СТУДЕНТОВ ВУЗА С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ЭРГОНОМИЧЕСКОГО ПОДХОДА

При оценке качества практической подготовки критичным становится вопрос, в какой степени подготовлен тот или иной специалист к выполнению конкретных задач. Традиционным способом оценивания является пятибалльная система оценки навыков и умений. Оценку выставляет преподаватель (инструктор), обладающий большим опытом обслуживания этих систем. Полученная оценка, как правило, имеет субъективный характер и часто отражает не только уровень навыков и умений обучаемого, но и степень отношения к нему проверяющего. В Высшей школе технологии и энергетики апробирована методика оценивания качества выполнения студентами практических заданий по дисциплине «Эргономика в АСУТП», основанная на построении алгоритмов выполнения предложенных заданий на лабораторных стендах кафедры с применением типовых функциональных единиц (ТФЕ) обобщенного структурного метода оценки деятельности человека-оператора, учете временных характеристик каждой ТФЕ алгоритма с последующим расчетом количественных временных характеристик каждого студента и ранжирования полученных данных.

Ключевые слова: обучение, эргономика, нормальный закон распределения, метод Гаусса, уровень практической подготовки.

К. А. Сечина

DOI 10.46418/2079-8210_2023_2_18

РАЗВИТИЕ КОММУНИКАТИВНЫХ И ПРОФЕССИОНАЛЬНЫХ НАВЫКОВ СТУДЕНТОВ В ПРОЦЕССЕ ОБУЧЕНИЯ ОСНОВАМ

НАУЧНОЙ ПРЕЗЕНТАЦИИ НА ИНОСТРАННОМ ЯЗЫКЕ

В данной статье рассмотрен процесс подготовки студентов неязыкового вуза по созданию презентации для участия в конференции на иностранном языке. Основное внимание уделяется наиболее важным этапам в подготовке научной презентации, ее структуре, рассматриваются особенности научной устной и письменной речи для презентации, а также описываются методические приемы развития навыков презентации у студентов. Научной новизной исследования является разработка практических приемов создания презентации на английском языке, позволяющих подготовить студентов к представлению научных результатов исследования. Проанализированы основные трудности, с которыми сталкиваются обучающиеся при подготовке презентации, и представлены способы их решения.

Ключевые слова: профессионально-ориентированный подход, иностранный язык для профессиональных целей, иноязычные коммуникативные компетенции, научная презентация, навыки презентации, творческая деятельность; самостоятельная работа студентов, современные технологии обучения, подготовка студентов к выступлению на английском языке.

А. И. Сушицкий

DOI 10.46418/2079-8210_2023_2_19

ОСОБЕННОСТИ МОНИТОРИНГА ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВКИ БУДУЩИХ ОФИЦЕРОВ ВНГ

В статье рассмотрено понятие и сущность мониторинга качества обучения курсантов в военном вузе, которое является важным фактором повышения эффективности профессиональной подготовки будущих офицеров. Мониторинг качества обучения в военном институте включает в себя оценку не только учебных программ, но и их соответствие требованиям к военному специалисту. В процессе мониторинга производится оценка качества получаемых знаний будущими военными специалистами в течение всего периода обучения (текущий и итоговый контроль).

По результатам мониторинга проводится оценивание общего уровня подготовки будущих военных специалистов, корректировка учебных программ с целью улучшения качества образования. Оценка текущих результатов реализуется в общепринятом порядке путем аттестации, которая проводится в процессе обучения курсанта в вузе.

Ключевые слова: мониторинг качества обучения, текущий и итоговый контроль, система мониторинга, диагностика, уровни мониторинга качества обучения

СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРАХ

ИНФОРМАЦИЯ ДЛЯ АВТОРОВ